



我国农村网商数超1950万家

1至7月，我国农村网络零售额同比增长6.4%。2022年以来，县域商业建设行动支持各地建设改造县级物流中心1285个、乡镇快递物流站点1457个，行政村快递服务覆盖率已达95%。相关研究机构数据显示，截至7月底，农村网商数已超过1950万家，同比增长6.4%。

我国数据企业数量超40万家

据国家数据发展研究院研究，2024年，我国数据企业数量超40万家，数据产业规模达5.86万亿元，较“十三五”末增长117%，预计未来几年仍将保持较高的增长水平。

我国新能源汽车保有量达3689万辆

从国家能源局获悉：截至7月底，我国电动汽车充电基础设施（充电桩）总数达到1669.6万个，同比增长53%。其中，公共充电设施（充电桩）420.2万个，同比增长38%；私人充电设施（充电桩）1249.4万个，同比增长58.8%。数据显示，截至6月底，我国新能源汽车保有量达3689万辆。上半年新注册登记新能源汽车562.2万辆，同比增长27.86%，创历史同期新高。随着新能源汽车保有量持续增长，充电需求大幅攀升。上半年，我国新能源汽车总充电量达549.23亿千瓦时，全年的充电量预计与三峡电站的年发电量相当。

前7个月人民币贷款增12.87万亿元

中国人民银行近日发布金融统计数据报告显示，前7个月我国人民币贷款增加12.87万亿元，其中企（事）业单位贷款增加11.63万亿元。7月末，我国人民币贷款余额268.51万亿元，同比增长6.9%。前7个月，我国住户贷款增加6807亿元；企（事）业单位贷款增加11.63万亿元，其中中长期贷款增加6.91万亿元。

近日平均猪粮比价跌至6:1以下

从国家发展改革委获悉，近期，由于夏季天气炎热、消费季节性偏弱，加之前期二次育肥生猪出栏，猪肉市场供应有所增加，生猪价格小幅回落。据国家发展改革委监测，近日我国平均猪粮比价跌至6:1以下，按照《完善政府猪肉储备调节机制 做好猪肉市场保供稳价工作预案》规定，进入三级预警区间。国家发展改革委表示，为促进生猪市场平稳运行，近期将会同有关部门开展中央冻猪肉储备收储。

哈密瓜寄递量达27.64万件

中国物流与采购联合会发布的数据显示，在新疆哈密，邮政、顺丰等寄递企业深度整合航空、陆运干线资源，量身打造哈密瓜鲜运路由体系。航空干线凭借高效运输能力“48小时通达全国重点城市”，陆运网络则发挥覆盖广、成本优的优势，保障“72小时覆盖更多区域”。截至目前，哈密瓜寄递量达27.64万件，重量超2166吨。

今年暑期档总票房突破100亿元

据网络平台数据显示，2025年暑期档（6月-8月）电影总票房（含预售）已突破100亿元。其中，《南京照相馆》《浪浪山小妖怪》《长安的荔枝》分列前三位。截至目前，2025年电影总票房（含预售）突破373亿元。

好“棚”友带起亿元产业

看山东寿光破解甘肃漳县蔬菜发展困局

□央视《焦点访谈》报道

在甘肃省定西市漳县的蔬菜大棚，有种像绿宝石般的“青甜”西红柿，口感像水果一样清冽甘甜。据当地人说，这是漳县蔬菜的一张新名片，主攻高端市场。

时光倒流到7年前，当地人还记忆犹新，漳县的好菜却卖不上一个好价，农民很难靠种菜增收致富。

直到有一天，这片土地上来了——一群山东省潍坊市寿光人。从此，漳县和寿光成了真“棚”友。

漳县蔬菜陷入“一车菜”困局

在漳县五彩椒大棚里，几位菜农边管理边交流着打理五彩椒的经验，而交流“种菜经”的菜农并不都是漳县本地村民，还有来自千里之外的寿光菜农，他们正在向当地菜农传授来自寿光的种菜经验。

为什么寿光菜农会来到漳县教当地人种蔬菜？

漳县作为甘肃的蔬菜种植大县，因为独特的地理环境和气候条件优势，高原夏菜品质好，当地很多农民都以种菜为生，其中的包菜、韭菜、黄瓜等是当地传统种植品种。但由于存在土地不集中、种植规模小、缺乏先进技术和产业配套等问题，漳县蔬菜产业一直没有发展起来。

“在漳县流行着一个说法，漳县蔬菜是‘一车菜’产业，韭菜、黄瓜品质特别好，但是收购客户来了，种的菜一车就全都拉走了，说明产量上不去。还有是附加值低，好产品卖不上好价格。”漳县农业农村局党组书记、局长包建宏如此说。

漳县来了一群好“棚”友

如何打破蔬菜产业发展困局，让蔬菜产业真正成为增收致富的“金钥匙”？这些年来，漳县一直在寻求突破之路。

相比漳县的蔬菜发展，“中国蔬菜之乡”寿光的蔬菜不仅早就卖到了全国、走向世界，近几年，还把成熟先进的蔬菜种植、经营模式输出到了全国各地的蔬菜种植地区，让“寿光模式”成为助力当地蔬菜产业发展的新力量。

机缘就在2021年，漳县政府通过有关部门与寿光市进行了积极沟通，邀请寿光方面的种植专家和产业带头人到当地帮助发展蔬菜产业。寿光市北夏村党支部书记刘玉江就是当时择优推荐到漳县帮助发展蔬菜产业的人选，4年前，刘玉江带领团队共14人来到漳县。

从东到西，相隔千里，而双

方的做法、理念等方面的差距更大。刘玉江团队面临的第一个问题就是要解决土地不集中的问题，把零散地块进行整合，才能建设规模化的蔬菜大棚。

不过，土地流转出去了，以后靠什么收入生活？不少当地人都是很担心。

漳县政府派出专人耐心向群众做解释工作，土地流转后会采用更先进的生产经营模式：一是可通过土地流转获得固定收入；二是可在产业园务工获得劳务收入；三是等农民逐步掌握了先进种植技术，可以自己租种产业园的大棚，加入到品牌化经营中。

经过努力，周边村庄有240户村民加入进来，共流转土地774亩，建成现代化蔬菜大棚、温室等69个。之后，由漳县政府出资80%，寿光市瀚兴蔬菜专业合作社出资20%，共同建成了漳县现代设施农业产业园，并成立了专业公司。

寿光市发展蔬菜产业的路径，历经多年市场检验和不断改进，已经形成成熟模式。漳县结合自己的实际情况，灵活复制和运用。比如，同样采取“企业+合作社+农户”的方式，由双方共同成立的公司负责把控种植产量和品质，并为全县提供技术培训、品种改良、对接市场等。为了让产业发展惠及群众，种植户和流转土地的农民以土地等实物形式入股，按收益分红。

陈青梅家里2亩多地在流转后，除每年有土地流转收益2000多元外，还到产业园务工，每天工资100元。在务工的三年里，从一个不懂技术、靠天吃饭的菜农，成长为独当一面的“棚长”。

现在，漳县现代设施农业产业园常年稳定务工人员有100多人，为漳县盐井镇杜家庄村、汪家庄村等村每年增加集体经济收入153万元，每年土地流转费69.66万元。未来，企业逐步撤出，由合作社组织当地农民租种大棚，企业做好配套服务和品牌化经营，尽量把利润返回给农民。

刘玉江团队还有一个基本理念，就是在当地传授种菜经验，不仅要“输血”，还要“造血”，其中为当地培养一批种植能手、掌握标准化种植技术是重要内容。他们持续派技术专家到漳县做培训，组织寿光种植能手到漳县与当地菜农一起种菜，为当地打造一支带不走的“专家团队”。

寿光有很多蔬菜种植能手。每年七八月份是北方设施蔬菜生产淡季，而漳县一年四季都适合种蔬菜，所以寿光一些种菜能手就会在这个时候来到漳县，一方面教授漳县菜农种植蔬菜的技术，同时自己也能多一份收入，实现双赢。

漳县蔬菜产业实现“华丽转身”

酒香也怕巷子深。寿光团队到漳县后发现，漳县是高原气候，光照时间长、昼夜温差大，蔬菜产量更高，品质也更好，有很多蔬菜适合走高端品牌路线。就拿“青甜”西红柿品种来说，在寿光，最好的糖度就是12度-13度，而在漳县种植的“青甜”糖度达到16度-17度。

经过几年的精心种植和打造，漳县“青甜”西红柿已经走出菜市场、走入了水果店，受到消费者欢迎。如今在漳县，“青甜”西红柿、青瓜和五彩椒等纷纷创建了蔬菜品牌，尝到了品牌效应带来的甜头。

蔬菜产业发展起来了，漳县现代设施农业产业园全力实施提升项目。到目前，漳县蔬菜种植面积已达13万亩，其中蔬菜大棚1.52万亩，黄瓜、西红柿、彩椒等主栽品种年产量达50万吨以上，产值达到11.7亿元以上。在寿光的帮扶下，当地蔬菜产业已经不仅仅是简单的种蔬菜、卖蔬菜，而是形成了一个包括蔬菜大棚建设、育种育苗、种植采摘、产品加工、物流运输、特色餐饮、观光旅游等以蔬菜为核心的大产业集群，蔬菜经济已经成为当地经济发展的新亮点。

漳县和寿光的合作还在继续。近日，刘玉江抽空回到了寿光，在他的蔬菜大棚里，机器狗“旺财”上岗了。它可以在大棚内进行全域巡检，检测和识别蔬菜上的病害。刘玉江介绍，一只机器狗“旺财”的效率能顶得上两个技术员，过不了多久，机器狗也将在漳县上岗。

4年来，来自寿光的技术、人才、理念，源源不断地向漳县输入，合作项目稳步推进，已实现蔬菜年产能9500吨、培育优质种苗1100万株、年产值3400万元、纯利润1240万元，助力漳县实现了蔬菜产业的华丽转身。

寿光“棚”友圈越来越大

寿光的“棚”友圈西扩，东西协作“种”出了致富菜。现在，寿光常年有8000多名技术人员在全国各地指导帮助蔬菜生产，全国蔬菜大棚一半以上有“寿光元素”。持续保持创新活力，“寿光模式”的影响力已经辐射到越来越多的蔬菜种植区。除了漳县，寿光还帮助河北雄安新区、重庆开州、新疆喀什、湖北黄冈、西藏日喀则、海南三亚等地建设100多个园区。

“寿光模式”为我国蔬菜产业发展、农村生产力要素整合提供了操作样板，也是探索农业现代化、实现乡村振兴和共同富裕的生动实践。